

“百花园”印证城市环境巨变

——写在6月5日“世界环境日”之际

错落有致的绿色植被，微波荡漾的一泓清水，引来了飞鸟们的驻足与嬉戏。无论是生机盎然的春夏，抑或是萧瑟寒冷的秋冬，位于太原市城南的太原植物园内始终是百花盛开，一派南国景致。

过去，这里只有储煤场、洗煤厂以及各类高耗能企业，常人避而远之；如今，观景、游玩、科普，在这里能一站式实现，开放仅8个多月就吸引了136万余人次前往。建成前后的对比，反映出我市城市环境的喜人变化。

素有“表里山河”之称的山西由于山地众多、海拔落差大，植物多样性十分丰富。建一座规模较大的植物园，是很多山西人的梦想。2017年，作为山西最大植物园的太原植物园破土动工。选址的区域位于太山脚下，这里曾经是太原市区的一大污染带，聚集了众多小工业企业。

“太原植物园建设前，这里有储煤场1家，洗煤厂3家，各类高耗能企业144家，总占地面积97万平方

米，占选址面积的53%。”太原植物园的工作人员吕剑南介绍。就是在这片区域，设计师因地制宜，将原有180多亩的储煤坑进行改造，清理掉几十万立方米的囤煤，通过加固、防渗处理，使其具有蓄水能力，同时保证蓄水的自然更新，让水质达到标准，形成湖区。除了储煤坑之外，还有一些高低起伏的山体，设计师将其变成植物园起伏变化的地形，并根据地形种植不同种类的植物，从而展现出各类植物的美感。

经过3年多的建设，这里不仅清理了全部污染企业，还治理了95.7万平方米的破损山体，梳理了133万平方米坍塌地形，改造42万平方米煤坑、沙坑。一片千疮百孔的土地，披上绿装，还穿上了“花衣裳”。前后环境的变化，可谓天壤之别。

太原植物园北邻晋源区的闫家坟村和王家坟村，村民们对这里的变化感触良多：“以前这一带小厂子多，太脏了，一下雨到处是污泥，一刮风漫天灰尘，没人愿意来。现在可好了，每天有众多游客慕名而来，

我们住在附近让别人很是羡慕。”

人们对城市环境变化的感知最敏锐，也最深刻。2020年10月1日，美轮美奂的太原植物园对外试运营，每天数千张的预约电子门票几乎是开票就“秒光”，供不应求。到这里游玩的太原市民或外地游客，大多怀着一种渴望：从都市生活进入到和谐美好的自然环境中。逛过之后，都会啧啧称赞“不虚此行”。而更多的，是对城市环境越变越好的由衷感叹。

这几年，太原的城市面貌日新月异，从来没有离开过“绿色”“生态”“可持续”的建设理念，在水清、地绿、天蓝的环境中，市民的生活质量大幅提高，获得感也更加真切。

如今，不仅是太原植物园，还有汾河景区、晋阳湖公园等，都是人与自然和谐共生的典范，更是一张张太原对外展示形象的靓丽名片，足以让人从不同角度领略山光凝翠、川容如画的锦绣太原。

本报记者 李涛

(图片由太原植物园提供)



植物
园建设前
后对比照
片

万柏林：对口支援帮扶办实事

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)6月3日万柏林消息，该区在党史学习教育“我为群众办实事”实践活动中，聚焦为乡村振兴谋思路，为对口支援单位办实事，将学习成果用于推动乡村振兴、老区发展、群众致富上，帮助娄烦县米峪镇乡成功销售大量优质苗木、土豆等农特产品。

2021年，娄烦县提出打造生态更优、发展更快、生活更幸福的省城后花园奋斗目标，对此米峪镇乡党委、乡政府出台了一系列推动农

业产业发展的工作举措。作为米峪镇乡的对口帮扶单位，万柏林区乡村振兴帮扶工作队因地制宜，因势利导，充分利用万柏林区农副产品批发市场平台、电子商务平台等资源优势，积极帮助该乡集体企业和农户畅通农副产品销路，以实际行动帮助村民致富。

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

(上接02版)

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化。习近平总书记不到三年时间两次视察山西，每次都对推进生态文明建设提出明确要求，勉励我们全方位、全地域、全过程开展生态环境保护，为完整准确全面贯彻新发展理念、促进经济社会发展全面绿色转型提供了根本遵循和强大动力。我们始终牢记习近平总书记“在转型发展上率先蹚出一条新路来”的殷殷嘱托，坚决扛起生态文明建设政治责任，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，大力弘扬右玉精神，始终把生态环保工作摆在全局突出位置，坚持生态优先、绿色低碳，协同推进生态环境高标准保护和经济高质量发展，全面落实生态环境保护党政同责、一岗双责，持续打好蓝天、碧水、净土污染防治攻坚战，扎实推进“两山七河一流域”生态修复治理，全省上下生态环保意识明显提升，生态环境质量明显改善，绿色发展水平明显提高。2020年全省森林覆盖率达到23.18%，首次超过全国同期平均水平，空气质量优良天数和PM2.5平均浓度在京津冀及周边6省市中均排名第二位，母亲河汾河实现了“一泓清水入黄河”，表里山河“含绿量”“含金量”不断增加，人民群众获得感幸福感显著增强。

展望“十四五”和2035年远景目标，山西将要努力实现生态环境

目前，万柏林区帮助米峪镇乡推销桃树苗木5000余株，为该乡种植业发展注入了活力。同时，连续四年帮助米峪镇乡“国统村陈俊栓蔬菜种植合作社”在万柏林区蔬菜批发市场免费推销蔬菜，帮助合作社节约开支，促进该村蔬菜种植合作社的发展。

根本好转，黄河和京津冀生态屏障建成，生态文明制度体系全面建成，碳排放达峰后稳中有降，美丽山西全方位呈现的美好蓝图。建设美丽山西需要全民行动。全省上下要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，坚持治山治水治气治城一体推进，建立生态产品价值实现机制，打通绿水青山与金山银山转化通道，努力谱写人与自然和谐共生现代化建设的山西篇章。

我们要热爱自然、保护自然，深入推进生态修复。统筹实施山水林田湖草沙系统治理，加强黄河流域水土保持和生态修复，推动沿黄地区在保护中开发、开发中保护。以汾河为重点推进“七河”全流域生态治理，让汾河水量丰起来、水质好起来、风光美起来，护卫华北水塔。以太行山、吕梁山为重点持续加强国土绿化，扎实推进国家水保、塬面保护、旱作梯田和淤地坝等项目，加快让水土扎根、山川披绿、河湖扮靓。

构建以国家公园为主体的自然保护地体系，完善生态保护红线监管制度，保护生物多样性，不断提升生态系统质量和稳定性。

我们要减污降碳、标本兼治，持续改善环境质量。坚持方向不变、力度不减，延伸深度、拓展广度，强化多污染物协同控制和区域协同治理。全面完成钢铁联合企业超低排放改造，实施焦化和水泥等“两高”行业超低排放改造，稳步推进清洁取暖改造，让蓝天更多、空气更清新。全面稳定消除城市建成区黑臭水体和地表水劣五类

国考断面，强化工业集聚区废水、沿河农村生活污水、畜禽粪污治理，推进农用地土壤环境保护与安全利用。巩固污染防治成果，推进“无废城市”建设，有效管控环境风险，决不再走先污染后治理的老路，决不以牺牲生态环境为代价换取一时的经济增长。

我们要绿色引领、循环低碳，打牢发展基本底色。把开展碳达峰碳中和山西行动作为深化能源革命综合改革试点、建设美丽山西的牵引举措，推动产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构加速调整，全面提升资源利用效率。强化国土空间规划和用途管制，实施主体功能区战略，落实“三线一单”生态环境分区管控硬约束，健全生态保护补偿、生态损害赔偿、生态产品市场交易机制等绿色发展法规制度体系。完善绿色制造体系，发展节能环保产业，全方位推行绿色能源、绿色建筑、绿色交通、绿色家电、绿色消费，扎实做好垃圾分类，推进塑料污染治理，加快形成绿色生产生活方式。

我们要营造氛围、全民行动，共同建设美丽山西。建设美丽山西离不开每个人的努力，每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者。坚持把绿色发展广泛融入经济社会发展各领域各方面，加快构建党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理体系。要加大宣传教育、普及推广、示范引领力度，在全社会引导形成正确的生态文明价值取向、文化形态和积极健康的生活、消费行为，凝聚起共建生产发展、生活富裕、生态良好美丽山西的强大合力。

太原植物园开设“爱心妈咪小屋”

本报讯(记者 李涛)6

月4日市园林局消息，太原植物园新开设了“爱心妈咪小屋”，里面备有小巧精制的茶几、沙发、婴儿床、收纳柜、书架、电冰箱等设施，温馨童趣且更具实用性，可以为哺乳期妈妈提供一个温馨空间。

“爱心妈咪小屋”位于公园主入口大厅，内部墙壁粉刷成了粉红色，墙上张贴有母乳喂养宣传画，书架上整齐地放置了书籍、刊物，沙发、茶几、收纳柜等设施一应俱全，茶几上还摆放着

新鲜绿植。

“小屋未必要多大，但一定要实用，还要兼顾颜值。本着这个出发点，我们精心设计，配备护理设备设施，从关爱女性心理健康的角度出发，着力将‘爱心妈咪小屋’打造成集孕妇休息、健康教育于一体的女性服务平台。”太原植物园工作人员介绍。

目前，装饰温馨、设备齐全的“爱心妈咪小屋”正式对外开放，游玩的女性游客纷纷称赞植物园的配套服务越来越丰富。

我市征集园林摄影好作品

本报讯(记者 李涛)6

月4日市园林局消息，为进一步加大我市创建国家生态园林城市的宣传力度，激发市民建设美丽太原的热情，我市将举办“绿满龙城、美丽太原”园林摄影展，即日起至2021年8月31日面向社会征集相关作品。

举办此次园林摄影展的征稿内容：讴歌美丽太原的摄影佳作，反映近年来我市园林绿化建设成果，体现园林建设“绿化、美化、彩化”成效和智慧公园建设的成就，展示建设过程中园林人

所展现出的工匠精神风貌。另外，拍摄内容应为我市近年园林绿化项目工程，如：晋阳湖公园、太原植物园、太原动物园、狄仁杰文化公园、摄乐公园、迎新公园、东离公园、金牛湖公园等综合性公园全景、局部图及四季景观等。

需要注意的是，作者需要在市园林局官网的摄影展专区下载填写报名表，作品投寄地址为康乐街56号太原市碑林公园，也可拨打4044248、4039139，咨询具体细节。

阳曲县少年法庭正式成立

本报讯(记者 毕晶晶)6

月4日阳曲县消息，为进一步加强新时代未成年人审判工作，阳曲县人民法院少年法庭举行了揭牌仪式。少年法庭将由专门的审判团队审理未成年人相关案件，坚持“教育、感化、挽救”的方针和“寓教于审、审教相容”的原则，在庭审中保护未成年人合法权益。做好未成年人保护工作和预防未成年人犯罪需要家庭、学校、社会共同努力，以及公安、教育、社区等部门协同配合，共同为未

成年人健康成长保驾护航。下一步，阳曲县法院将以少年法庭的设立为新起点，努力践行“我为群众办实事”工作要求，不断提升未成年人审判工作能力水平，加强宣传引导，积极创新宣传形式，引导未成年人主动学习法律法规，更好地保护自己。

据了解，阳曲县少年法庭的成立，将家事审判与少年审判场所合二为一，今后在此审理的案件除原家事案件外，还包括涉未成年人的刑事案件。